

传统佳节知识系列(一)

六月六，民间的“洗晒节”

本报记者 朱文龙

农历六月初六，汉族民间称为“洗晒节”。因这时天气已非常闷热，再加上时值雨季，气候湿，万物极易霉腐损坏，所以在这一天从皇宫到民间，从城镇到农家小院都有很多洗浴和晒物的习俗。

有趣的是，不同的人晒不同的物品，佛教信徒晒经书，读书人晒书，家庭主妇晒衣服、被子、席子，当官的要晒官服，另外，老祖宗的画像、祖传的字画也要拿出来晒晒。传说这一天晒衣不蛀，曝书书不蠹。

此俗见于300多年前明人沈德符着的《野获编》，文云：“六月六，内府皇史晨曝列圣实录及御制文集，为每年故事。”士大夫家及平民百姓也于此日晒裘衣杂物，以防虫蛀。

六月六为什么要晒衣服？这晒衣物的习俗，据说跟两个民间传说有关。

一说是唐僧从西天取经归



来，途中经书掉进河里，于是赶紧捞起来晒干。因这天正是六月六，寺庙里就把六月六作为晒经书的日子，举行“晾经会”，把所有的经书统统摆出来晾晒，以防潮湿、虫蛀鼠咬。

另一说是清代康熙皇帝南

巡到扬州时，一个人微服到南郊去游玩。不料遭遇一场暴雨，虽然他身为九五之尊的皇帝，因为处于荒郊野外，也没法寻找一处躲雨之地。无奈之下，他只好脱下湿淋淋的外衣，晾在一棵树上晒干了，再勉强

穿上。这一天，正是农历六月六。事后，地方官为了拍皇上的马屁，特地在他晒衣服的地方建起了一座“龙衣庵”。此事传开以后，扬州又有了一句民谚，叫做：“六月六，晒龙袍。”据说，每年的六月六这天，清朝内府銮驾库都要曝晒銮舆仪仗以及历朝御制诗文和书集经史，称之为“晒銮驾”。

另外，土家族将六月六称之为“晒龙袍”，与汉族称谓基本相同，但节日传说截然不同。关于六月六来源的传说很多，其中最广泛的说法是：这一天是湖南茅岗土司王覃垕蒙难之日。相传，覃垕为反抗封建王朝的民族压迫，在这天惨遭杀害。在刑场上，覃垕怒目圆睁，当刽子手凌迟剥皮时，忽然从他身上飞出九条金龙，霎时天昏地暗，日月无光。朱元璋吓得从金殿龙椅上晕倒在地，连忙爬起来祷告苍天。同时下令将人晒干，扎成覃垕像，让他每年坐七天帝

位。土家族人将覃垕血染的战袍抢回来洗净晒干，立庙祭祀，谓之“晒龙袍”。

民间有农历六月初六全年温度最高的说法，甚至流传着“六月六，晒蛋熟”的俗语。虽然这天各个地方的习俗不一样，比如有些地方说这天要晒被子，有些地方说要在白天将水放在阳光下暴晒，在冷却后用以洗澡，能防止得各类皮肤病。其实其原理都是一样的，即利用高温杀灭细菌。

其实，六月六晒衣物是有科学依据的。夏至节后，恰逢小暑、大暑节气，气温升高，福建地处东南沿海，夏季炎热多雨，此时把存放在箱柜里的衣物晾到外面接受阳光的暴晒，可以去潮去湿，防霉防蛀。

除了晒衣服外，农历六月初六还有许多习俗、谚语，例如六月六“看谷秀”、“请姑姑”、“天贶节”、“翻经节”等等。其中，按照习俗，六月六还是猫狗洗浴的好日子。

杜绝非法集资，拒绝高利诱惑
非法集资赔出去的钱回不来

民间借贷古已有之，向亲戚、朋友借款再多，也只是民间借贷，也就没“非法集资”一说。那如何知道哪些借贷活动属于非法集资呢？下面，记者为您盘点一下。

本报记者 朱文龙

非法集资的含义

在《关于取缔非法金融机构和非法金融业务活动中有关问题的通知》中规定，非法集资是指单位或者个人未依照法定程序经有关部门批准，以发行股票、债券、彩票、投资基金证券或者其他债权凭证的方式向社会公众筹集资金，并承诺在一定期限内以货币、实物以及其他方式向出资人还本付息或给予回报的行为。

非法集资的主要表现形式

借种植、养殖、项目开发、庄园开发、生态环保投资等名义非法集资；以发行或变相发行股票、债券、彩票、投资基金等权利凭证或者以期货交易、典当为名进行非法集资；

通过认领股份、入股分红进行非法集资；

通过会员卡、会员证、席位证、优惠卡、消费卡等方式进行非法集资；

以商品销售与返租、回购与转让、发展会员、商家联盟与“快速积分法”等方式进行非法集资；

利用民间“会”、“社”等组织或者底下钱庄进行非法集资；

利用现代电子网络技术构造的“虚拟”产品，如“电子商务”、“电子百货”投资委托经营、到期回购等方式进行非法集资；

对物业、地产等资产进行等份分割，通过出售其份额的处置权进行非法集资；

以签订商品经销合同等形式进行非法集资；利用传销或秘密串联的形式非法集资；

利用互联网设立投资基金的形式进行非法集资；

利用“电子黄金投资”形式进行非法集资。

非法集资的常见手段

1. 承诺高额回报



不法分子为吸引公众上当受骗，往往编造许诺给予集资参与者远高于正规投资回报的利息分红。为骗取更多人参与集资，非法集资者在集资初期，往往按时足额兑现承诺，待集资达到一定规模后，因资金链无法维系，使集资参与者遭受经济损失。

2. 虚构或夸大投资项目

不法分子大多通过注册合法的公司或企业，打着响应国家产业政策、支持农村建设、实践“经济学理论”等旗号，经常项目由传统的种植、养殖行业发展到房地产、矿产能源、高新技术开发、股权投资等内容；以订立合同或少量投资为幌子，编造虚假项目，或以夸大少量项目的投资规

模盈利前景，以制造投资及企业利润假象，诱惑社会公众投资。有的不法分子假借委托理财名义，故意混淆投资理财概念，利用电子黄金、创业投资等新名词，迷惑社会公众，承诺稳定高额回报，诱惑社会公众投资。

保险领域

非法集资案的特点

综合分析近年来发生的保险领域非法集资案件，具有以下几个特点：一是利用职务便利假借身份开展业务。涉案人多位保险机构员工甚至是高管，客户资源多，利用管理或职务便利获得客户信任，宣传名为保险实为非法集资的项目。二是假借销售

保险名义吸收资金。涉案人虚构理财产品，或在原有保险产品基础上承诺额外利益，或与消费者签订“理财协议”，以保险销售的名义吸收资金。三是高额利息诱导客户。为吸引客户购买，涉案人采取先支付利息、到期支付本金或继续滚存的方式，给予或者承诺给予客户高额回报。四是伪造单证印鉴。涉案人出具自制的假保单或者假凭证，并在自购收据或公司作废收据上加盖私刻的公章，甚至直接出具白条骗取资金。五是潜伏期长危害性大。多数又账外经营、个人借贷等引发，潜伏周期较长，处置时追赃难，容易引发群体事件，对维护社会稳定带来较大压力。

参与非法集资形成的
风险及损失承担

根据我国法律法规，因参与非法集资活动受到的损失，由参与者自行承担，而所形成的债务和风险，不得转嫁给为参与非法集资活动的国有银行和其他金融机构以及其他任何单位。债权债务清理退后，有剩余非法财物的，予以没收，就地上缴中央金库。经人民法院执行，集资者人不能清退集资款的，应由参与者自行承担损失。在取缔非法集资活动的过程中，地方政府只负责承担组织协调工作。这意味着一旦社会公众参与非法集资，参与者利益不受法律保护。

港华燃气
五居庆端午

本报讯(记者 朱文龙 通讯员 马欣欣)

又是一年端午到。“港华平安通”联合甸柳第五社区共同举办“宥安乐居粽传情，欢乐端午润平安”社区主题活动。

8日上午，甸柳八区活动室内传来阵阵欢声笑语。近30名“港华平安通”老年人用户齐聚一堂共度端午佳节。活动由甸柳第五社区书记李世芬主持，“港华平安通”项目经理尹光歧为现场老人介绍项目服务并致节日快乐！

活动现场气氛热烈，老人们纷纷拿出一键呼叫手机展示如何使用；其中崔阿姨、马阿姨、孟老师现身说法，生动形象地为大家再现“港华平安通”维修服务商专业、高效、及时的优质服务。现场维修服务联盟商代表张经理为老人们揭开维修服务的“神秘面纱”，老人纷纷表示：“服务质量好，收费还低，非常实用！港华平安通真正做到了‘让老人舒心，让子女放心’的承诺！”

令老人们开怀的还有包粽子大赛。在活动过程中，“港华平安通”针对部分老人家中燃气软管存在老化的隐患，特推出为部分用户免费更换软管活动。

